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Glanz und Elend einer
Angriffsaufstellung

Pillsbury-Angriff, ndher betrachtet und hinterfragt

In dieser Folge schauen wir uns einen Eroft-
nungsaufbau an, mit dem frither oder spéter
fast jeder Schachspieler konfrontiert wird.
Der Weg dorthin verlduft unterschiedlich,
wesentlich ist die Stellung im Zentrum, cha-
rakterisiert durch den aufe5 stehenden Sprin-
ger, der von den Bauern auf d4 und f4 doppelt
gedeckt wird. Mit so einem stabilen Zentrum
kann Weif3 getrost einen Fliigelangriff wagen

Der Namensgeber dieses Motivs Harry
Nelson Pillsbury war ein US-amerikanischer
Meister, dem zwar nur ein kurzes Leben ver-
gonnt, dem in dieser Zeit jedoch eine glanz-
volle Karriere beschieden war. Ab ungefihr
1895 gehorte er der absoluten Spitzenklasse
an, 1903 thronte er sogar in der Weltrangliste
ganz oben. In jener Zeit siegte er wiederholt
in Partien mit der oben skizierten Aufstellung
mit der zweifachen Sicherung des Springers
aufeb. Der Siegeszug begann gegen Ende des
19. Jahrhunderts bei einem kleinen Turnier
in den USA.

1.d4.d52. c4e63. Sc35f64. Lg5Le7 5. e3
0-0 6.Sf3 b6 7.Tcl Lb7 8.cxd5 exd5
9. Ld3 Sbd7 10. 0-0 Se4 11. Lf4 Der Lau-
ferriickzug stellte eine relativ einfache Falle
auf, in die Schwarz hineintappt. 11. ...a6?
12. Lxc7!Dxc7 13. Sxe4 Dd8 14. Sg3 Sf6
15. Se5 Te8 16. Sf5 Ld6 17. f4 O Das ist
Pillsburys Lieblingsaufstellung, aufgrund des
gegnerischen Fehlersim 11. Zug in einer fir

Weify besonders komfortablen Version.
17....Tc8 18.Df3 Se4 19.Lxe4 dxe4d
20. Dg4 Lxe5 21. fxe5 g6 22. Sh6+ Kg7
23. Txf7+ Kxh6 24. Tcfl Genauso schnell
gewinnt 24. Dh3+ Kg5 25. Tcfl. 24. ...Tc7
24. ...Dg5 verhindert zwar die Mattsetzung,
verliert aber nach 25. Txh7+ die Dame.
25. Dh3+ Kg5 26. T1f5+ gxf5 27. Txf5+
Kg6 28. Dg4+ nebst Th5 matt 1:0

Diese Partie wurde durch den frithen Fehler
des Schwarzspielers etwas entwertet. Drei
Jahre spater wurde Pillsburys Idee auf einer
grofleren Bithne erneut erfolgreich préasen-
tiert und fand auch wegen der Person des
Besiegten eine grofiere Aufmerksamkeit.
Georg Marco war nicht irgendwer. Der
Osterreicher besaf3 sehr wohl Meisterstirke,
grofSere Bekanntheit erreichte er jedoch als
Publizist. Von 1898 bis 1914 war er Chefredak-
teur der renommierten Wiener Schachzeitung
und er gab auch eine ganze Reihe Turnierbii-
cher heraus und verfasste Schachprobleme.

1.d4d52. c4e63. Sc3Sf64. Lg5Le7 5. e3
0-06. Sf3b67. Ld3 Lb7 8. cxd5 exd59. Se5
Sbd7 10. f4¢c511. 0-0c412. Lc2a6 13. Df3
b5 14. Dh3 0J Zentrum sichern und dannam
Fliigel angreifen — dies ist heutzutage einer
der Grundsétze in vielen Eréffnungen. Partien
wie die vorliegende haben dazu beigetragen,
dass sich dieses Wissen verfestigte.
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Ein wesentliches Stellungsmerkmal ist die
Anfilligkeit des Punktes h7. Eine Standard-
kombination lautet 14. ...b4??, wonach der
Beschiitzer von h7 ruckzuck beseitigt wird:
15. Sxd7 h6 (15....Dxd7 16. Lxf6, drohend
Dxh7 matt) 16. Lxf6 Lxf6 17. Sxd5! Lxd5
18.Df5 g6 19. Sxf6+ Kg7 20. Dxd5 Dxf6
21. Dxc4, und Schwarz verliert Haus und Hof.

Um die Achillesferse h7 zu schiitzen
geschah 14....g6 aber der Konigsangrift
lauft auch danach weiter: 15. 5 b4 Oder
15. ...Sxe5 16. dxe5 Sh5 17. f6 Lc5 18. e6,
unddal8. ...fxe6 19. {7+ die schwarze Dame
kostet, wird der e-Bauer bis nach €7 vorri-
cken und weitere schwarze Figuren aufspie-
3en. 16. fxg6 hxg6 17. Dh4! bxc3 18. Sxd7
Dxd7 19. Txf6! Ein schéner Entscheidungs-
zug. Schwarz kann fortan nicht auf f6 zu-
greifen, dann kdme Lxf6 nebst Dh8 matt.
Doch wenn er es nicht tut, zerstort Lxg6
den Schutz des schwarzen Konigs génzlich.
Erwédhnenswertist noch 19. ...cxb2, dies ge-
winnt nur einen Bauern und ladt Weif3 zu
dem Zug 20. Tafl ein. 19....a5 20. Tafl
Noch schneller gewann 20. Lxg6!
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Der Zug 20. ...De8 verhindert nur voriiber-
gehend das Schlagen auf g6, Weil3 erreicht
auch dann mit 21. bxc3 Lc8 22. Dh6 Ta6
23. Txa6 Lxgb 24. Dxg5 Lxa6 25. Tf6 Lb7
26. Lxgb6 eine Gewinnstellung. Die Partie
endete so: 20...Ta6 21.Lxg6 fxg6
22. Txf8+ Lxf8 23. Txf8+ 1:0

Das Mattfinale 23. ... Kxf8 24. Dh8+ Kf7
25. Dh7+ Kf8 26. Dxd7 cxb2 27. Lh6+ Kg8
28. Dg7 lief$ sich Schwarz nicht mehr zeigen.



Pillsbury pfliigte mit seinem Angriffssystem
weiter durch die Reihen der zeitgendssischen
Meister. Als néchster dran war der deutsche
Meister, Problemkomponist und Autor Her-
mann von Gottschall, Sohn des Schriftstellers
Rudolfvon Gottschall, einem Mitbegriinder
des Deutschen Schachbundes.

1.d4 d5 2. c4 e6 3.Sc3 Sf6 4. Lg5 Le7
5.e3 0-0 6. Sf3 b6 7. cxd5 exd5 8. Se5
Lb7 9. Ld3 Sbd7 10. f4 c5 11. 0-0
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Anno 1902 war zwar lange vor dem Internet
und vor Datenbanken, wo man heutzutage
schnell ahnliche Partien auffinden kann, aber
Zeitungen gab es schon und Schachecken
darin gab es sogar héufiger als heute. Die zu-
vor présentierte Partie wurde in mindestens
einer davon veréftentlicht und moglicherweise
von Schachfreund Hermann von Gottschall
bemerkt. Er vermied den Zug ...c4, womit
der Laufer nur ein Feld zurtickgetrieben wird,
er aber auf derselben Diagonale verbleibt; dies
war eine gute Entscheidung.

Nicht gefunden hat er einen Plan, der
heutzutage ,Allgemeingut® ist, ndmlich
11....cxd4 12.exd4 Se4 13.Lxe7 Dxe7
14. Tel, und nun ...Sdf6 oder noch besser
14. ...Sdc5!!
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Danach verbietet sich 15. dxc5?? wegen
15. ...Dxc5+ nebst Mattsetzung in spétes-
tens funf Zugen. Und nach 15. Lc2 gleicht
15. ...Sxc3 16. bxc3 Se4 17. ¢4 Dd6! mit der
Idee 18. cxd5 Sf6 nebst ...Sxd5 aus.

Der Plan mit ...Se4 ist der Rettungsan-
ker fiir Schwarz in vielen Stellungen des Pills-
bury-Angriffs, wie gleich von einem fritheren
Weltmeister nachgewiesen wird. Zunéachst je-
doch der Vollstandigkeit halber der Verlauf
dervorliegenden Partie: 11. ...a6 12. Df3 Te8
13. Tad1 cxd414. exd4b515. a3 Tc8 16. Lf5
Tc7 17. Sxd7 Sxd7 18. Lxe7 Txe7 19. Sxd5
Weif3 hat einen Bauern und sein Druck lsst
nicht nach. 19....Lxd5 20.Dxd5 De8
21. Dd6 Sb8 22. d5 g6 23. Df6 Te2 24. d6
Tc625. Lgd Sd7 26. Dd4 Tec227. Tfel D8
28. Lxd7 Dxd7 29. Te7 Txg2+ 30. Kh11:0

Wie in den Kommentaren zu dieser Partie
angeschnitten, wird die richtige Verteidigung
in Pillsbury-Stellungen mit dem Schlagwort
»das Feld e4 besetzen” umschrieben. Wie dies
auszusehen hat, demonstrierte 1999 der da-
malige Weltmeister Viswanathan Anand.

1. d4 Sf6 2. c4 e6 3. Sf3 Lb4+ 4.Ld2 a5
5.S¢c3 b6 6. e3 Lb7 7. Ld3 0-0 8. 0-0 d5
9. cxd5 exd5 10. Se5 Sbd7 11. f4 Lxc3! Weg
mit dem Springer, der e4 tiberwacht. 12. Lxc3
La6 Weg mit dem Laufer aus demselben
Grund. 13. Lxa6 Txa6 und Schwarz konnte
aufe4 einen ,ewigen“ Springer etablieren. An
Ausgleich musste fortan eher der Weif3e den-
ken: 14. Dd3 Ta8 15. Sc6 De8 16. b4 Se4
17. Tfc1 Sb8 18. Sxb8 Dxb8 19. bxa5 bxa5
20. Tab1 Dc821. Lel Te8 22. h3 a4 23. Tc6
Sd6 24. Tbcl Sc4 25. e4 Txe4: remis
Uberzeugend von dem ehemaligen Weltmeis-
ter vorgetragen, der mit Schwarz locker aus-
glich. Aber manch Schachfreund wiirde sich
wohl etwas mehr Leben in der Bude wiinschen.
Damit kénnen wir auch dienen. Als Model-
partie folgt ein Duell aus der diesjahrigen
Mannschafts-WM der dlteren Jahrgange (65+,
50+), gespielt im Marz dieses Jahres in Prag,
kurz bevor die Corona-Pandemie den vor-
zeitigen Abschluss dieser WM erzwang.

1. d4 d5 2. Sf3 Sf6 3. e3 c5 4. c3 €6 5. Sbd2
b6 6. Lb5+Sbd7 7. Se5Ld6 8. f40-09. 0-0

Der Rosselsprung nach e4, analog der Idee
aus der Partie von Anand, wire hier verfehlt,
denn nach 9. ...Se4? 10. Sxe4 dxe4 11. Lc6
holt sich Weif3 den Bauern e4. Schwarz hat
jedoch ein anderes Springermandver zur
Verfiigung: 9. ...Se8!? Ein Mehrzweckzug
Schwarz kann sich entscheiden, ob er mit
...f7-f6 den Springer e5 vertreibt, oder zu-
néchst den Laufer b5 mit ...Sc7 tritt. Und
falls Weify 10. Dg4 spielt und damit ...f6
verhindert (der Bauer e6 héingt ja), ist sogar
10. ...f5!? moglich. Manchem Leser mag
das missfallen, weil Weif$ dann dauerhaft
im Besitz des Feldes e5 verbleibt. Doch war-
ten Sie ab! 11. Dh3 Sdf6 12.Sdf3 a5!
13. Ld2 La6 Folgt dem Beispiel von Anand;
der weifSfeldrige Laufer wird abgetauscht.
14. Lxa6 Txa6 15. Sg5 Dc8 16. Tael Ta7
17. Kh1 g6 18. Td1 c4 19. Sgf3 b5
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Langsam ddmmert auch dem grofiten Fan
des Zentrumspringers €5, dass die schwarze
Kavallerie ebenfalls wunderbar postiert ist,
das Manover ...Se4 nebst ...Sdf6 hangt in
der Luft, doch der Rappe bleibt auf e4, wih-
rend der Schimmel auf e5 mit dem Schlagen
Ld6xe5 beseitigt werden kann! Auch hat
Schwarz mit dem kommenden Vorstof3 ...b5-
b4 ein weiteres Ass im Armel, weswegen
die schwarze Stellung bereits aussichtsrei-
cher sein diirfte.

In der Partie versuchte Weif3 mit 20. g4?
aktiv zu werden, doch danach blieb er auf
seinem schlechten Laufer sitzen: 20. ...Lxe5!
21. Sxe5 Sxg4 22. Sxg4 fxg4 23. Dxg4 Sf6
24. Dg2 Se4 Die schwarze Partieanlage tri-
umphiert, der Springer ist dem gegnerischen
Léufer tiberlegen. Es folgte zundchst 25. a3
Tg7 26. Lel De8 27. Lh4 Tf5 28. Tf3 Df8
29. Tdf1 b4 30. cxb4 axb4 31. axb4 Dxb4
32. Lel Db3 33. La5 Ta7 34. Lc3 Vorsicht,
janicht mit 34. Lc3 Sxc3 35. bxc3 Dxc3? rdu-
bern, dann gewinnt Weif$ mit 36. e4! Dxd4
37. ext5. Aber 34. ...Ta2! bringt die Entschei-
dung: 35. Dh3 Dc2 36. Dh4 Sxc3 und we-
gen 37. bxc3 Dg2 matt 0:1

Fortsetzung folgt
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